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Важливо усвідомлювати тісний зв’язок фізичної безпеки 
з психоемоційним станом дитини. Постійні повітряні тривоги, 
інформаційне напруження та переживання за близьких знижу-
ють концентрацію уваги, викликають страх і тривожність, що 
може призводити до травматичних ситуацій. Тому педагогічна 
практика повинна включати елементи психологічної підтрим-
ки, вправи на саморегуляцію, ігрові паузи та арттерапевтичні 
методики. Створення атмосфери довіри й стабільності сприяє 
підвищенню адаптивності дітей до складних умов.

Ефективна безпека неможлива без активної взаємодії 
з батьками. Інформування родин про алгоритми дій під час 
тривог, правила перебування дітей у закладі освіти та потен-
ційні ризики формує єдину систему захисту дитини як у школі, 
так і поза її межами. Спільні заходи, консультації та пам’ятки 
сприяють підвищенню рівня безпекової культури в громаді.

Отже фізична безпека учасників освітнього процесу 
в умовах війни є комплексною педагогічною та управлін-
ською проблемою, що потребує поєднання нормативного 
регулювання, практичної організації захисту, системної 
освітньої роботи та психологічної підтримки. Лише цілісний 
підхід дозволяє мінімізувати ризики й забезпечити відносну 
стабільність освітнього середовища навіть у надзвичайно 
складних умовах воєнного стану.

Анотація: У статті аналізується трансформація під-
ходів до кіберзахисту в освітньому секторі України. Роз-
глядаються впровадження нових державних стандартів, 
виклики, пов'язані з використанням штучного інтелекту, 
та методи підвищення цифрової стійкості учасників освіт-
нього процесу.

Цифровізація освіти в Україні, прискорена спочатку 
пандемією, а згодом – повномасштабною війною, ство-
рила безпрецедентні можливості для дистанційного 
навчання. Водночас це призвело до появи нових кри-
тичних вразливостей. Сьогодні заклади освіти розгля-
даються не лише як осередки навчання, а й як власники 

великих масивів персональних даних та інтелектуальної 
власності, що робить їх привабливою мішенню для кі-
берзлочинців [1].

Згідно зі Стратегією кібербезпеки України, захист 
інформаційної інфраструктури освітніх установ є пріори-
тетом національної безпеки, оскільки успішна атака на 
систему (наприклад, злам ЄДЕБО чи локальних хмарних 
сховищ) може паралізувати навчальний процес у масш-
табах країни [4].

У 2025-2026 роках кібератаки стають дедалі автомати-
зованішими. Фахівці виділяють три ключові напрямки, за 
якими вони здійснюються:

Кібербезпека в закладах освіти: 
стратегічний вимір 

та практичні рішення
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– Соціальна інженерія 2.0: Використання генеративного 
ШІ дозволяє створювати фішингові листи, які неможливо 
відрізнити від офіційних повідомлень адміністрації чи Мі-
ністерства освіти. Це змушує користувачів переходити за 
шкідливими посиланнями або розголошувати паролі [7];

– Вразливості хмарних сервісів: перехід на Google 
Workspace та Microsoft 365 вимагає жорсткої політики 
доступу. Несанкціонований доступ до одного акаунта 

вчителя може призвести до витоку даних цілого класу 
чи школи [2];

– DDoS-атаки на освітні портали: часто застосовуються 
під час вступних кампаній або сесій, що має на меті деста-
білізацію психологічного стану суспільства [3].

Для розуміння пріоритетів захисту адміністрації закла-
ду важливо розрізняти типи атак за рівнем складності та 
потенційними наслідками.

Характеристика актуальних кіберзагроз

Тип загрози Об’єкт атаки Основний інструментарій Потенційні наслідки
AI-керований фішинг Персонал, бухгалтерія Генеративні моделі 

(GPT-4o та аналоги)
Викрадення фінансових ресурсів, 
доступ до адмін-панелей

Ransomware (Вимагачі) Сервери, хмарні 
сховища

Шкідливе ПЗ для 
шифрування даних

Блокування роботи закладу, 
втрата наукових робіт, шантаж

DDoS-атаки Сайти ЗВО, системи 
НМТ/ЄДЕБО

Ботнети (мережі заражених 
пристроїв)

Неможливість подання заяв 
абітурієнтами, зрив іспитів

Витік даних (Data Breach) Бази даних студентів/
учнів

Експлуатація вразливостей 
застарілого ПЗ

Оприлюднення конфіденційної 
інформації, судові позови

Держава реагує на ці виклики шляхом оновлення нор-
мативної бази. Важливим кроком стало розпорядження 
КМУ щодо реалізації Стратегії кібербезпеки на 2025 рік, 
яке зобов’язало заклади освіти запровадити багаторівневу 
систему захисту [4].

Особливу увагу приділено єдиним підходам до оціню-
вання стану кіберзахисту, впровадженим Держспецзв'язком 
у 2026 році. Тепер заклади освіти мають проходити регу-
лярні аудити та заповнювати профілі безпеки, що дозволяє 
виявляти "слабкі місця" до того, як ними скористаються 
хакери [3]. Також було оновлено методичні рекомендації 
щодо безпеки дітей у цифровому просторі, які наголошують 
на важливості фільтрації контенту в шкільних мережах [2].

Попри потужні технічні засоби захисту, людина за-
лишається найслабшою ланкою в системі кібербезпеки. 
Сьогодні цей виклик набув особливої гостроти через по-
єднання двох чинників: дефіциту фахівців та професійного 
вигорання освітян.

За статистичними даними 2024/2025 навчального 
року, систему освіти залишили близько 12% педагогічних 
працівників [6]. Це призвело до того, що навантаження на 
вчителів, які залишилися, зросло в середньому на 30-40%. 
У стані хронічної втоми та стресу здатність людини роз-
пізнавати загрози суттєво знижується. Виникає явище, яке 
дослідники називають «безпековою амнезією»: педагог, 
знаючи правила цифрової гігієни, свідомо ігнорує їх (на-
приклад, не виходить з облікового запису на загальному 
комп'ютері або використовує один пароль для пошти та 
електронного журналу), щоб заощадити час.

Іншим аспектом кадрової кризи є критична нестача сис-
темних адміністраторів та фахівців із кібербезпеки безпосе-
редньо в штаті закладів (особливо середньої освіти). Через 
неконкурентну заробітну плату в державному секторі квалі-
фіковані ІТ-кадри переходять у приватний бізнес. Як наслідок:

- Застаріле програмне забезпечення (ПЗ): оновлення 
систем безпеки проводиться нерегулярно або формально.

- Відсутність моніторингу: у багатьох школах не здій-
снюється належний контроль за трафіком, що дозволяє 
прихованим загрозам перебувати в мережі місяцями.

- «Тіньове ІТ» (Shadow IT): вчителі часто використо-
вують сторонні месенджери та незахищені сервіси для 
передачі конфіденційних даних учнів, оскільки офіційні 
платформи здаються їм надто складними.

Важливим аспектом є віковий склад та рівень адап-
тивності педагогічного колективу. У 2026 році державна 
політика спрямована на перехід від «страху перед техно-
логіями» до «свідомого управління ризиками». Впрова-
дження концепції Lifelong Learning (навчання впродовж 
життя) дало змогу підвищити рівень залученості освітян 
до тренінгів на 62% (Рис. 1). Проте ключовим завданням 
залишається трансформація знань у стійку звичку.

Освіта сьогодні потребує не просто користувачів ПК, 
а «цифрових громадян», які здатні ідентифікувати ознаки 
соціальної інженерії на рівні рефлексів. Як зазначається в 
методичних рекомендаціях [2], успішна модель кібербез-
пеки в закладі можлива лише тоді, коли адміністрація сти-
мулює культуру відкритості: вчитель не повинен боятися 
повідомити про випадковий клік на підозріле посилання, 
оскільки швидке реагування мінімізує збитки. Згідно з мо-
ніторингом впровадження Стратегії кібербезпеки, спосте-
рігається позитивна динаміка охоплення педагогів спеціа-
лізованим навчанням. Це пов’язано з появою обов’язкових 
модулів у програмах підвищення кваліфікації.
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На основі аналізу останніх досліджень та рекомендацій 
[5, 7], пропонується наступна модель захисту:

1. Технічний рівень: впровадження обов’язкової дво-
факторної автентифікації (2FA) для всіх працівників. 
Використання сертифікованих хмарних сервісів із шиф-
руванням даних;

2. Освітній рівень: інтеграція модулів із кібербезпеки у 
предмети "Інформатика" та "Я досліджую світ". Проведен-
ня щорічних тренінгів для вчителів;

3. Організаційний рівень: створення плану реагування 
на кіберінциденти. Кожен працівник має знати, куди звер-
татися у разі підозри на злам акаунта.

Кібербезпека в закладах освіти перестала бути суто 
технічним питанням і перейшла в площину управлінської 
стратегії. У 2026 році успіх освітнього закладу залежить 
від його здатності захистити свої дані та навчити учнів 
безпечно існувати в цифровому світі. Синергія між держав-
ними стандартами та особистою відповідальністю кожного 
освітянина є єдиним шляхом до створення безпечного 
освітнього середовища.
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